

# EL PUEBLO

## SEMANARIO DEMOCRÁTICO

### ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO IV  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.  
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 17 de Septiembre de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración NÚM. 190  
calle de Moncada, 24.

## ¡Siempre el privilegio!

No hay ley, no hay decreto que salga del insustancial meollo de nuestros gobernantes que no lleve marcado el sello característico del privilegio irritante siempre.

¿Qué significa el nuevo y flamante Decreto sobre el descanso dominical? Pues lisa y llanamente una manifiesta tendencia á robustecer á la asquerosa reacción, á fomentar el caciquismo rural y favorecer los intereses, harto crecidos ya, de ciertas y determinadas empresas y las rentas del fisco.

El decreto tiende á robustecer la reacción, por cuanto, no estando incluidos en el cuadro de excepciones, ni el de las prohibiciones, el trabajo ejercido en servicio del culto católico apos... ct. y siendo dicho trabajo tan material como el que mas, para que la ley fuera justa y justicieras las autoridades encargadas de hacer cumplir lo que aquella ordena, debieran por lo tanto, para obrar cuerda y lógicamente, prohibir se trabajase en las iglesias, pues creo no se debe considerar á los obreros eclesiásticos como seres diferentes á los demás obreros laicos, y es cosa que no admite réplica ni duda, el que tan trabajo material es tocar las campanas, como el cavar la tierra ó coser un par de botas y si á estos últimos se les clasifica como prohibidos por materiales, para que la ley sea ley, debe ser igual para todos los ciudadanos. ¿Porqué, pues, ha de haber privilegios?

¡Sr. Maura! Si quiere V. ser lógico en su obra, empiece por hacer que sus sabuesos prohiban se toquen las campanas en domingo: que no dejen trabajar á los pobrecitos curas, monjas y frailes y en fin, que la gente negra sea equiparada, en un derecho como ciudadanos, á la gente blanca, no sea caso que ello provoque una guerra de sucesión, aun más sangrienta que la que sostuvieron los estados del Sur con los del Norte en los E. U. de América.

Que la ley del descanso dominical tiende á fomentar el caciquismo rural, no tiene duda. ¿Que arma más poderosa podían entregar al caciquismo que el derecho de imponer multas á discreción? Ya lo decía "El Nuevo Régimen": "Unas cuantas multas por infringir el descanso dominical pueden venir de perlas para las épocas de elecciones."

—"Tienes pendientes tantas multas por infracción de la ley del descanso dominical; ó votas á mi candidato ó te las cobro." Efectivamente, bastará que una persona poco bien quista del cacique, levante del suelo una paja para que sirva de base á una denuncia y venga luego la multa por infracción de la ley del descanso dominical; mientras que el adicto, el paniaguado del cacique trabajará todo el domingo y en todos los casos que esto suceda, jamás faltará el correspondiente permiso para poder trabajar y ponerse por montera la clerical y malhada-

da ley, y como las complacencias tienen su completo obligado en el agradecimiento, que diablo, el día de elecciones se pagan todas aquellas con el voto, y ande el movimiento, vayan licencias y vengan sufrágios ¿es verdad ó no, caciquillos?

Que la estúpida ley del descanso dominical viene á favorecer los intereses de las grandes empresas, mientras perjudica y meta las pequeñas, no cabe duda, en el mero hecho de permitir el que las expendedoras de tabacos queden abiertas, siendo así que ninguna necesidad perentoria satisfacen y si unicamente sostienen un vicio; pero un día de cierre supone pérdidas de consideración para la opulenta compañía arrendataria y los dividendos á repartir, pueden disminuir y no es cosa de perder el Gobierno un prestamista para los casos de apuros económicos, aunque el interés que paguen sea crecido, la cuestión es tener propicia á la Arrendataria de Tabacos y á la ley y al país que les parta un rayo.

¡Qué vergüenza! Y los expendedores de la Arrendataria ¿no son seres humanos? ¿Porqué, pues, se les priva del descanso? ¡Qué ignominia! A la prensa que difunde el progreso, se la cohibe terminantemente el esparcir en domingo su saludable y bienhechora influencia, el derramar su benéfico y salutar rocío intelectual y científico sobre las inmensas landas y estepas del analfabeto pueblo español y mientras tanto, se permite á la poderosa Compañía Arrendataria de Tabacos, que inocular la tuberculosis, con sus productos, intoxique al hombre con la nicotina de su mercancía y provoque al vicio con sus generos y que libre y espontáneamente, sin ninguna restricción, ejerza su industria maléfica, y es que hasta en ello se ve la mano oculta de la reacción que quiere que el pueblo siga sumido en la ignorancia, y para conseguirla, le priva del periódico, principal medio de instrucción; á tanto equivale la prohibición estatuida. Habida cuenta,

de que, el único día en que el obrero puede dedicarse á la lectura, es el domingo, pues los demás días de la semana harto trabajo tiene para cumplir sus obligaciones, suprimámosle el periódico el domingo, quitámosle el principal medio de instrucción y el obrero seguirá siendo nuestro esclavo; así discurre la clerical y la demagogia. ¿Que os parece socialistas? ¿Cual es vuestra opinion obreros? La mia es la siguiente: ¡Fuera el trabajo clerical en domingo! ¡Que se suspenda, en domingo, el negocio comercial del cielo cual se suspende el negocio comercial de la tierra! ¡Fuera privilegios! ¡Holguemos blancos y negros, ricos y pobres ó no holguemos nadie! ¡Viva el descanso dominical general ó viva la libertad del trabajo tambien general! ¡Que se callen las campanas! ¡Que no trabajen los curas! ¡Que no canten las monjas! ¡Que no intriguen los jesuitas! ¡Silencio todas las alimañas! ¡Abajo todos los cuervos!

¡Muera la reacción!

ALXER.

(De nuestra colaboración)

## ACCIÓN SOCIAL

El problema de la higiene, con el de la alimentación, son los fundamentos, si no únicos, los más esenciales, al menos, de todo serio intento de regeneración nacional.

Antes que la preocupación del suelo: aumento de su aptitud productora, distribución justa de su propiedad, cultura en su explotación, etc.; antes que los demás órdenes económicos de la conveniencia humana y sus elementos auxiliares, industria, comercio, navegación, comunicaciones terrestres de todo género; con preferencia á todo, aun á la propia existencia de las naciones, está el hombre, ó mejor dicho, el superior cuidado de la conservación y mejora de la especie, razón de ser, causa primera, principal y hasta única, si se quiere, de todas las demás cuestiones.

Y es lo cierto, que nuestra raza, la española, camina hacia su aniquilamiento por dos vicios fundamentales que son: el hambre y la total ausencia de higiene.

La escasez de su alimentación y las prácticas propiamente morunas, así administrativas como domésticas, en cuanto á higiene, aportan á las estadísticas ese dato aterrador, tormento de nuestra conciencia, que señala en los treinta años el término medio de la existencia para la clase trabajadora, en tanto que las demás jerarquías sociales y aun el proletariado de las naciones más cultas, elevan hasta sesenta años el promedio de su vida.

¡Y ni tan tremendo acicate para el egoismo individual, el más poderoso estímulo cuando, como en este caso, es legítimo, sacude la pereza de un pueblo que parece resignado al sacrificio!

Hemos acertado los tejedores de estas diarias hojas volanderas, al crear temas de tan prosaico, pero fundamental interés, como la carestía de las subsistencias y las pésimas condiciones de salubridad de las habitaciones baratas.

Justo es reivindicar para esta calamitosa profesión, el más generoso oficio en que jamás se dilapidó energía humana, el honor de haber iniciado y repetido con benemérita perseverancia tan útil propaganda. No como delanteros, sino como interesados zagueros, contribuyen inteligentemente á ella los *pablistas* que pretenden monopolizar tan facil plataforma. Ciego será quien no perciba la evolución rápida que la prensa española realiza, abandonando cada día con más ostensible desdén la chismografía política para vulgarizar observaciones y juicios de utilidad comun, dignos ya de nuestra actividad y de nues-

tros estudios.

A ello nos brinda el carácter cada vez más positivo y concreto de las demandas populares. Por fortuna, la política va perdiendo aquel sentido romántico en que antes se vaciara el entusiasmo de nuestras multitudes. Libertad, democracia, progreso, son voces cuya magia guardará eternamente el secreto de todas las revoluciones. Lejos de decaer, y menos haber fracasado, la libertad y la democracia constituyen el arca santa de las sociedades actuales. Quien osara poner mano en la esencia del régimen, suprimiendo ó mermando cualquiera de los derechos en que hoy descansa la convivencia humana: la igualdad civil, el sufragio universal, la independencia del pensamiento y de la conciencia, provocaría, ¡insensato!, las más crueles represalias de que la Historia ofrece ejemplo. El progreso se cumple aun á pesar nuestro: *el tiempo corre para todos*.

Pero achaque es del tiempo, de la difusión de la cultura y del crecimiento de las necesidades, esta manifestación más perfecta de la voluntad colectiva, que aprendió á desear y á pedir concretamente cuanto juzga preciso. Los mitos y manifestaciones que frecuentemente se verifican para demandar trabajo ó mejorar las condiciones en que el obrero contribuye á la producción, para combatir la adulteración de los alimentos, para gestionar la supresión del odioso impuesto de Consumos, para reclamar el abaratamiento de las subsistencias, para protestar de las corruptelas administrativas ó para publicar los vicios antihigiénicos de una población, son testimonios evidentes del adelanto de las costumbres. El pueblo conoce sus males, que es tanto como estar en camino de remediarlos, y para ello utiliza con consumada maestría cuantos recursos puso en sus manos la libertad: va á la reunión pública y habla; acude á sus periódicos, y escribe ó impulsa campañas; siente la solidaridad, y se asocia; usa del derecho de petición, y reclama ante los poderes del Estado ó se manifiesta en la calle.

Esta propaganda que la prensa repite contra todas las causas del malestar social que, violentando las naturales disposiciones del territorio á que está adscrita, hacen de España uno de los parajes más ingratos del globo, no sería nada sin el concurso del pueblo. En vano indagaríamos obstáculos á la felicidad común, en vano expondríamos y defenderíamos las necesidades colectivas, en vano clamariamos contra toda explotación, privilegio, monopolio é injusticia. La obra periódica sólo es eficaz cuando la sociedad colabora en ella.

¿Cómo? Ya queda dicho: ejercitando perseverantemente la voluntad, agitándose sin descanso ni desfallecimiento alguno, decidiéndose á obtener cuanto la propia razón disputa justo y legítimo, usando constantemente todos los derechos de la ciudadanía: asociación, reunión, manifestación, li-

bertad de imprenta, petición, y más, siempre que sea preciso.

Tiempo hace que el caciquismo monárquico tiene establecido un compadrazgo justiciable, en virtud del cual su influencia y su poder resultan verdaderamente incontrastables. So pretexto de crear intereses adictos al régimen, fuerzas sociales que provean de votos, destinos y momios á los desmedrados partidos que turnan en el gobierno, se instituyen multitud de privilegios, monopolios y arrendamientos, y se toleran expoliaciones, ocultaciones y transgresiones previstas en las leyes penales.

Urge oponer á esta arbitraria división de los ciudadanos en dos castas: de explotadores, y casta de explotados; la acción enérgica, perseverante, resuelta, siquiera del instinto de conservación de los últimos.

Contra la acentuada tendencia de nuestro Estado y de nuestros ayuntamientos á convertir los servicios y rentas del común en beneficios privados, ha de reaccionar la voluntad del pueblo, á quien cada día se le hace más difícil la existencia.

No es esta finalidad egoísta de partido alguno, ni tampoco empeño solidario de todos los enemigos del actual estado de cosas; sino obra social, interés común, en los cuales la sola diserción constituye un indicio de complicidad con los vampiros.

A. AGULERA Y ARJONA.

Madrid Agosto 1904.

## ELOCUENTES

Las formaciones gigantescas, los inventos fueron el alma de la centuria anterior: reinó el naturalismo, lo real, mientras quedaba sumida en anemia triste, casi en tisis, la imaginación y poesía. Entre el vapor y la electricidad agonizaban nuestros sentimientos, nuestro romanticismo, la idiosincrasia utópica, soñadora del español. Fué el siglo de Platon, proscribiendo por in-moral, á la poesía, por adular, indistintamente, al vicio y cantar á la virtud.

Tras esa obsesión vino el cambio: el sentimiento, la imaginación pudo á la inteligencia. Melendez venció á Newon; Lope deja tamañito á Wat.

Y mientras Alemania abandona el militarismo é Inglaterra desfallecida por sus luchas civiles da origen al modernismo con las doctrinas de Kuskín, España abre sus puertas á la oratoria, á la elocuencia quemando en holocausto á la retórica sus más preciados dones.

El consejero se troca en filósofo asaz mortificante que convierte en idolopeya graciosa la solución del baladí conflicto: Demóstenes reina. Niños vereis en meetings haciendo gala de su fácil oratoria. Lei hace poco que en un lugar de cuyo nombre "no puedo acordarme," discutían sobre los ideales de Bakonnine y Michel rapazuelos de 10 á 11 años; ese vertigo nace en nosotros, como la delicadeza en el griego y en el finicio la ambición. El parecer sencillo, prudente del amigo en el percañe supera á la elegia; la oda horaciona se ruboriza ante la peroración del lírico inesperado.

Cuando tamaño estilo se encarna en diputados ó ministros solucionan agradando á la fantasía olvidando completamente el juicio y la verdad. Se llega á las manos ó se encumbra la imaginación por las regiones más altas; todo es oropel y cascariña; se rasca un pcco con la uña y queda una sustancia mezquina, inútil.

No negamos, con esto, sea hermosa la elocuencia sentida que nazca del espíritu y camine al altruismo; la elocuencia que no sea una utopia, ni un

discurso rutinario; sino la expresión correcta, elegante de los sentimientos de todo un pueblo. Ha de hablar con alma y el corazón en la boca, llorando y riendo antes de que el auditorio sufra y goce.

Hoy convierten la tribuna en escenario; en comiquillo el orador. Los que tal hacen ensalzan al pueblo y le llaman populacho; adulan el patriotismo y son patriotereros; encomian la libertad y conducen al libertinaje.

Las oraciones, las frases, los pensamientos se han traducido en una anacronica palabrería, en cursi perorata.

No olvidemos que por esa palabrería, oráculos de Delfos, dejaron este mundo países desconocidos: Grecia, Roma, Constantinopla....

## DOS SOCIALISMOS

A pesar de los días transcurridos desde la clausura del Congreso Socialista de Amsterdam, siguen siendo tema de actualidad en el mundo civilizado los acuerdos tomados por aquella memorable asamblea internacional. Más que nunca se discute y escribe con calor y pasión respecto á la derrota de los reformistas, y el triunfo de los revolucionarios ó marxistas ortodoxos.

El voto del Congreso prohibiendo á los socialistas formar parte de los gobiernos burgueses ó prestarles su personal apoyo, no ha desanimado ni hecho enmudecer á los partidarios de la evolución que, más independientes que disciplinados, con la fuerza que les dan la conciencia y las propias convicciones, no sólo persisten en su campaña á favor del reformismo, sino que combaten con valentía y lógica abrumadora la moción de Dresde, sancionada, con ligeras modificaciones, en la histórica ciudad de Amsterdam.

El cisma ha abierto brecha en el campo socialista. Si bien entre los partidarios de una organización social comunista hay unanimidad de pareceres respecto á los principios, andan, como se ve, disconformes en lo tocante á los medios. Ni los Vollmar, Ansele, Jaurés, Johon, Burus y tantos otros partidarios de la evolución se conforman en declararse vencidos por los intransigentes, ni los Kautsky, Bebel, Guesde y Ferri, se avienen en hacer la más pequeña concesión á aquéllos. Queda, pues, entablada la lucha entre el viejo y el nuevo socialismo; entre la intransigencia estéril y feroz de los socialistas ortodoxos, y el razonable oportunismo de los modernos socialistas. Estallada y pública la divergencia, bien deslindados los campos, interesa saber ahora cuales vencerán definitivamente en su empresa; si la masa socialista de todo el mundo se irá con los primeros, ó pasará á formar al lado de los segundos.

Difícil es hacer de augur en cuestión tan compleja. Materia es ésta que puede hacer quebrar el cálculo más racional. De todas maneras, vistos el incremento que vá tomando el reformismo en Europa y el entusiasmo con que lo defienden hombres de tanto valer como Jaurés y Viviani en Francia; Jonh Burus en Inglaterra; Turati en Italia; Berustein y Vollmar en Alemania; Furnemont y Auseele en Bélgica, y los escasos resultados de la política intransigente, es de creer que los vencidos de hoy por el voto de Amsterdam, serán mañana los vencedores. El reformismo se irá abriendo camino á medida que los socialistas toquen los resultados de una política de concordia entre ellos y los liberales radicales, y esto será cuando Jaurés forme parte de un gobierno fran-

cés; Turati sea ministro en Italia; Furnemont en Bélgica, y Jonh Burus en Inglaterra, y los socialistas revolucionarios, parapetados en su intransigencia, den nuevas pruebas de la esterilidad de sus procedimientos, tanto más en evidencia, cuanto los reformistas, á cuenta del apoyo que prestarán á los gobiernos burgueses, irán recabando de los mismos reformas societarias mantenidas en el programa socialista.

Hay además que la moción de Dresde adolece de un vicio de nulidad que la hace inaplicable en muchos Estados. Es insensato dar á un acuerdo carácter universal, sin tener para nada en cuenta las especiales condiciones de cada país. Y esto ha hecho el Congreso de Amsterdam al votar la moción de Dresde. Parece imposible que á los socialistas revolucionarios la pasión ofuscara al punto de creer aplicable una misma línea de conducta, un mismo método, un mismo procedimiento en Alemania y en Francia, en Inglaterra y en España, en Austria y en Italia, en Suiza y en el Japón, en Bélgica y en Rusia. A cada nación corresponde un método distinto; y como en el órden político media un abismo entre Inglaterra y Rusia, Bélgica y el Japón, Francia y España, Suiza y Alemania, los socialistas, mal que les pese, tendran por la fuerza de los hechos, que amoldar su conducta al momento político de cada nacionalidad.

Así los socialistas franceses, el deber les obligará á apoyar á los gobiernos radicales, puesto que sosteniendo la República, van acercándose á la posesión del poder. Así los belgas apoyarán al ministerio que les ofrezca el sufragio universal, é insensatos serían los alemanes si hicieran oposición enconada á un gobierno que les ofreciera arrancar del emperador el derecho á dejar sin efecto las decisiones del Reichstag. Nadie como á los socialistas interesa la política oportunista allí donde es posible practicarla. ¿Qué daño ha ocasionado Jaurés al socialismo apoyando con todas sus fuerzas á los gobiernos presididos por Waldeck-Rousseau y Emilio Combes? Ninguno. Muy al contrario; ha hecho posible la campaña contra las comunidades religiosas: la aprobación de una ley que limita á dos años el servicio activo en el ejército; la intervención pacífica de Francia en Marruecos, y ha recabado de Combes la formal promesa de que en la próxima legislatura someterá á la discusión de las Cámaras el proyecto sobre pensiones á los obreros imposibilitados para el trabajo.

Jaurés, al contribuir con su esfuerzo á salvar la República, ha salvado á Francia y á los socialistas. Si hubiese seguido las inspiraciones de los marxistas ortodoxos, hoy la República francesa correría peligro de caer en manos de los nacionalistas, hecho que, de consumarse, sería fatal para las aspiraciones societarias y la civilización del mundo entero. Salvada la República, ancho campo tienen los socialistas para trabajar con fruto en beneficio de sus ideales. Nunca los amantes del triunfo de la justicia sobre la fuerza: de la generosidad sobre el egoísmo; de la paz sobre la guerra; de la libertad sobre la tiranía, podremos pagar á Juan Jaurés todo el bien que nos ha hecho apoyando decididamente á los gobiernos de Waldek y Combes para consolidar la República. Los socialistas que le han combatido por su inteligencia con esos hombres de estado, no saben comprender la grandeza moral que acusa la conducta política del primer orador de Francia.

Mas si hoy Jaurés halla ingratos donde debiera hallar reconocidos, más si hoy es combatido por aquellos que debieran ser sus defensores; más si hoy se le ha desautorizado y derrota-

do en Amsterdam á pesar de la elocuencia, sinceridad y lógica con que se defendiera, es de esperar que la posteridad le hará justicia reconociéndole la buena fé en el poder y lo acertado de su política contemporizadora.

Pues lo que ha hecho en Francia Jaurés harán otros socialistas en aquellas naciones que puedan entrar en la inteligencia con los gobiernos, pese ó no pese á los marxistas revolucionarios. Al menos así lo dejan comprender, cuando no lo anuncian sin ambages ni rodeos, los reformistas. Estamos, pues, frente á frente de dos socialismos. Es una consecuencia lógica del voto de Amsterdam, inaplicable á todas las naciones.

Adolfo Marsillach.

## CRÓNICA DE ARTE

### ENRIQUE BORRAS

—Desengáñate, amigo Julio—decía Gayarre dirigiéndose á su compañero Euciso que escribió sus "Memorias"—la gloria del artista de teatro es como el sueño de una noche. Cuando mi garganta diga:—*Ya no puedo más*,—¿qué quedará de Gayarre? Un nombre que durará lo que duran los que me oyeron; pero, despues, ni aún eso.

El eminentísimo cantante poseía el gran don de los filósofos; cantar verdades irrefutables, entonar axiomas.

Queda en cuatro pinceladas mostrado eternamente el talento del pintor; ante la prueba, el objeto, lo creado se dirá siempre Velazquez, Rembrandt, Leonardo de Vinci. "Triunfaron del tiempo, triunfaron del olvido". En mármol, en bronce, vive perenne la escultura; chapiteles, frontones, bóvedas, catedrales os mostrarán el arquitecto antiguo. Igual perpetuidad gozan el sabio, el poeta, el músico: un pergamino, un papel, unos signos, unas rayas, unas letras y quedaron para siempre fijas las armonías, los versos y las ideas.

¡Qué suerte tan antagónica la del actor! Sus creaciones son innumerables, no un cuadro, cien cuadros; no una escultura, mil; esparció ideas, armonías, sensaciones, sentimientos. De ellos, ¿qué queda? ¿dónde están? ¿quién los vé? Algo se oye en el gran libro de la Historia, en las escuetas páginas del Arte; algo queda impreso, latente, algo que vive, pero se desmorona, caduca, se desfigura,... desaparece. Fué un *gran actor*, un *gran actor* repiten mil voces; se ahoga el eco, y el grito muere, y en la nada el nombre se confunde; memoria pálida, firma de algún crítico altruista dá fé. Pasan los triunfos, sucedense las glorias, ya no se aplaude y de las obras, y de los gestos y de las creaciones queda... lo que restaría de Velazquez, de Murillo si se hubieran quemado sus lienzos... sombras, polvo del polvo, ceniza del escombros, gota de agua en el inmenso cauce del Océano.

Y del actor que labró centenares de estatuas en carne humana, con los latidos de su corazón y el sudor de su frente, que labró en su vida alegrías, dolores, tristezas, pasiones, de su jugo, de su sangre, queda un monumento en ruinas, un grito ahogado, un ademán, un gesto que para siempre borró la sombra eterna de la muerte,

Para narrar la labor de Borrás, Kasabal con su pluma elegante, con su péñola mordáz Clarín, Fernan-Flor con su erudito escalpelo habrían de escribir si quisieran unos, si vivieran otros. Hacer análisis de su dramática es tarea larguísima, para nosotros difícil. Lleva en sí labrado con martillazos de gloria y dolor la escultura, el lienzo que sobre la blanca célula,

pausadamente modeló el autor; la reimprime en su semblante, vivificala en su voz, en sus gestos y ademanes. Siente, porque hace sentir; goza porque el oyente manifiesta en su rostro las expresiones ingenuas, sencillas del actor.

Genios de la guerra son Cesar y Napoleón dominando el mundo; genios del infierno y paraíso son Milton y Dante que á él entonan sus cánticos; genio de la libertad es Victor Hugo; genios del amor Eloisa y Abelardo; genio del arte, del teatro el que modela en sí los elevados sentimientos, las pasiones ruines, el rufian y aristocrata, el que sabe llorar y reír; genios de la escena Coquelin y Talma, Latorre y Arjona, como lo son hoy del teatro español Thuiller y Diaz de Mendoza, de la escena catalana Borrás, como son dramaturgos en Dinamarca Suderman y en España Echeagaray y Galdós.

Borrás es un actor discutible, y eso basta: lo que no vale, lo adocenado é inducto pasa desapercibido sin merecer una reprobación, sin conseguir un aplauso, sin vislumbrar un laurel.

En Madrid, donde la crítica, asaz amena, se le mostró justa y prodiga, va á reanudar sus tareas el notable artista. Allí donde reina un ambiente desconocido al gran actor, donde cómicos y periodistas se reúnen y fraternizan, el gran mundo exige imposiciones ignotas en nuestra región, donde la lengua no es el dialecto y *El Estigma*, dista mucho en expresión de *Lo Mistich* y el público es vario, voluble, exigente, descontentadizo, donde á embellecer en creación, el idioma de Cervantes va el actor catalán sepa conquistar en buena lid y defender los lauros que en época no remota le otorgaron sin distinción de clases el ignorante y el sabio, el de arriba y el de abajo.

#### BUENAZO.

Prescindiendo de enojosos atavismos, al aplaudir al eminente Borrás en *El Gran Galeoto* y *La Pasionaria* tributamos nuestro homenaje también á la distinguida actriz señora Blanca que coadyuvó al éxito de la obra; al discreto actor señor Soto, que, á pesar de encargarse de papeles inferiores á su categoría, demostró sus aptitudes no comunes y su acendrado cariño á nuestra escena.

B.

### Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Antonio de Ramón, y con asistencia de los Sres. Ramirez, Ballesté, Fabregat, Monclús, Canalda, Bonet, y Majó, celebró el lunes el Ayuntamiento sesión, tomándose los acuerdos siguientes:

Apobrar el acta de la sesión anterior, varias cuentas que habían sido favorablemente informadas por las comisiones competentes, y las listas de jornales y materiales de las brigadas de la última quincena.

La Corporación, quedó enterada de lo recaudado durante la última decena del mes de Agosto y la primera del mes actual por arbitrios y consumos, y de la distribución de fondos para el actual mes.

Se autorizó á D. José Benet Roig, para construir un albañal en la casa núm. 18 de la calle del Replá.

Se enteró el Consistorio, de una instancia de D. Miguel Fábregues, referente á la construcción de un muro de cerramiento, en un camino de éste término.

En vista de una carta del Director de la Compañía de los caminos de hierro del Norte, que pregunta si los billetes á precios económicos á Tarrago-

na, han de ser tan solo de ésta á la Capital, y regreso solamente, ó desde Tarragona y regreso también ó en ambos sentidos, preguntando el día de la semana más conveniente para la expedición de dichos billetes, la Corporación acordó significar su complacencia á la Compañía del Norte y hacer presente que lo que ella pide, es que se expidan billetes de ida y vuelta tanto desde Tarragona como desde nuestra ciudad, y en cuanto al día, el oportuno para que se puedan aprovechar los billetes que desde Tarragona se expenden para Barcelona también á precios reducidos.

Atendiendo á una comunicación del Sr. Arquitecto, se acordó se haga cumplir lo dispuesto en las ordenanzas municipales, al propietario de una casa situada en la calle Cuesta de Capellanes.

Se aprobó un dictámen de la Comisión de Fomento, que hace referencia á la rectificación de un camino de ésta ciudad.

Concediéronse expresivos votos de gracias á los Sres. Coronel y Teniente Coronel, D. Antonio González, del Regimiento de Almansa, y á los Presidentes de las Sociedades que han contribuido á los festejos últimamente celebrados por la valiosísima cooperación que los mismos han prestado.

A ruegos del Sr. Canalda, fué acordado el arreglo de la puerta del cementerio civil de ésta ciudad.

A instancia del Sr. Monclús, se acuerda que dos días por semana se celebre mercado en ésta ciudad, abriéndose una información durante ocho días, para que los vecinos manifiesten por escrito, en la Secretaría municipal, los días que crean más oportunos, para la celebración de dicho mercado.

El Sr. Ballesté, dice que en vista de que muchos propietarios son embargados como deudores á la Hacienda por cédulas, ruega se den algunos antecedentes sobre el particular. El señor Presidente expone algunas razones para justificar dichos procedimientos administrativos.

Concediéndose un voto de gracias á la Comisión de fiestas, por el celo y actividad con que han llenado su cometido, los Sres. que la forman.

El Sr. Fabregat, dice que con objeto de hacer más cómodo el tránsito por las calles, en días de lluvia, se recabe de los propietarios que las cañerías de desagüe viertan en la cloaca en lugar de hacerlo sobre la acera. Se acordó lo que el señor Fabregat propone.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las veinte horas.

### CRÓNICA LOCAL

Mal les sienta á *Los Debates* y al *Correo Ibérico*, que los concejales republicanos inspeccionen lo que es su deber.

Con motivo de una visita girada á la Casa de Beneficencia, hace 7 meses por los Sres. Canalda y Monclús, se permite el órgano de los jesuitas unas cuantas baladronadas y llamarles inquisidores; no señores de el *Correo Ibérico*, los inquisidores, fueron sus predecesores Torquemada y Pedro Arbués, los cuales llenaron de oprobio á España, y después santificó la iglesia.

Y respecto á lo que dice, de que nuestros amigos movieron una chillería á la superiora de aquel establecimiento, es completamente falso; esto queda para jentes tan mal educadas como el autor del suelto; nuestros amigos, en forma correcta, como caballeros que son, cumpliendo con su deber, hicieron algunas observaciones para que redundaran en beneficio

de los asilados, y del buen régimen de aquella casa, y en cuanto á lo de que "fué lástima que allí no hubiese habido quien les pusiera de patitas en la calle, por que allí los concejales pintan lo que los perros en misa", sentimos que ese *maton* escribidor del suelto, no se tome la molestia de irles á hechar cuando allí vuelvan, y sepa además el papel jesuita, que nuestros amigos no buscan notoriedad alguna, les sobra con la de ciudadanos laboriosos y honrados, no pudiendo decir otro tanto, ciertos entes que viven enbaucando á las jentes y del trabajo de los demás.

Y por lo demás, chillen y pataleen el *Correo Ibérico* y *Los Debates*, los concejales republicanos, inspeccionan é inspeccionarán cuanto sea de su incumbencia, procurando corregir cuantas deficiencias noten. Sepa *Los Debates*, que la administración municipal, no es como en otros tiempos, feudo de un alcalde, como era para desgracia de Tortosa, cuando regía la Alcaldía de nuestra ciudad su funesto inspirador.

Los groseros ataques de "Los Debates", y el "Correo Ibérico", honran á los Sres. Monclús y Canalda, quienes demuestran que cumplen el mandato de sus electores.

Se dice con alguna insistencia en Madrid, que el ministro de Hacienda Sr. Osma, muéstrase propicio á proponer á las Cortes la aprobación de un proyecto de ley autorizando el libre cultivo del tabaco.

Como dicha autorización concedida en debida forma, solucionaria en gran parte la tremenda crisis que atraviesan los agricultores españoles y especialmente los de las regiones de Levante y del Sur de España, sería muy conveniente que la Cámara Agrícola y la Unión Agrícola se reunieran y enviasen al Sr. Osma otros tantos telegramas excitándole á que persevere en sus propósitos y llegue hasta el fin.

Es necesario que aun por excepción se haga algo desde el poder en beneficio de la agricultura española, y nada más práctico para esta región que autorizar el libre cultivo del tabaco, planta que requiere para su completo desarrollo las mismas condiciones climatológicas de que aquí disfrutamos.

Ya sabemos que para llegar al libre cultivo del tabaco habrán de poner toda la carne en el asador cuantas entidades estén en ello interesadas, porque á la Tabacalera, á esa poderosa compañía, no le conviene en manera alguna dicha autorización, y costará gran trabajo el arrencarla.

Por eso esperamos que las entidades arriba mencionadas harán algo para conseguir que esos propósitos del ministro Sr. Osma lleguen á vías de hecho, aprobándose el proyecto del libre cultivo del tabaco, pero en forma viable, es decir, en forma tal, que vean en él una solución, un remedio á la crisis que atraviesan nuestros agricultores.

Gran entusiasmo reina entre los republicanos de la región del Ebro, con motivo del próximo viaje á Barcelona del ilustre jefe de la Unión Republicana D. Nicolás Salmerón.

Según nuestros informes el Sr. Salmerón llegará á Barcelona el 24 del corriente.

El entusiasmo despertado hace esperar, que el recibimiento que se tributará al ilustre jefe de la Unión Republicana, será el más grandioso y entusiasta que ha presenciado Barcelona.

Nuestros correligionarios de Valencia, flotan vapores, para acudir á Barcelona á presenciar tan grande acontecimiento; de Aragón, irán trenes atestados de correligionarios; de todas partes de Cataluña afluirán re-

publicanos.

De Tortosa y Roquetas acudirán nutridas representaciones, según nuestros informes, irán representaciones de la Junta Municipal, de la minoría de nuestro Ayuntamiento y del Centro de Unión Republicana.

EL PUEBLO, también mandará su representación.

Los republicanos del Distrito de Roquetas enviarán una numerosa comisión.

Para efectuar el viaje, tenemos entendido que habrá rebaja de trenes.

El día 14 á las 12, se reunió nuestro Ayuntamiento con la Junta Municipal para la aprobación de los presupuestos.

Esta noche en el Principal, se pondrá en escena por el eminente actor Sr. Borrás, *Terra baixa*. Es la obra en que el actor hace una verdadera creación.

Hemos recibido un remitido fechado en la Habana y firmado por D. Salvador Domingo Romeu, á la hora de cerrar esta edición. Por su mucha extensión y por exceso de material no nos es posible publicarlo hoy; procuraremos hacerlo en el próximo número.

Algunos mauritanos que han tomado en serio la frase de su jefe, referente al quinquenio de disfrutar el poder, salen á diario con la monserga de que hay Maura para rato. En lo que hemos de convenir es en que el nuevo mágico prodigioso de Mallorca, le ha tomado el gusto al mando, porque á pesar de sus arrogancias, que no pasan por lo general de la esfera puramente retórica, que es su especialidad, todo el mundo recuerda como retrocedió delante de la concesión de los suplicatorios de los republicanos y ahora aplazará la del convenio con el Vaticano. Al principiar el verano todo era bravuconear de que la discusión del convenio sería lo primero que tratarían las Cortes, pero por las trazas la cosa ha sido relegada ya á último lugar. Y hay que tener en cuenta, que botafumeiros de Maura andaban por esos mundos pregonando que la tal discusión sería uno de los grandes triunfos del presidente.

¿Qué ocurrirá para dar turno de discusión á los asuntos en que no se vea claro el triunfo? Estos, sin duda, serán discutidos cuando, gracias á la labor patriótica y milagrosa del maurismo hayamos reconquistado las colonias perdidas y España ocupe un puesto de honor entre las grandes potencias.

La cosa, al paso que vamos, puede ocurrir el día menos pensado, si al espíritu liberal del país no se le ocurre despertar y tratar á zapatazos la obra magna que tiene en gestación Maura, iluminado por el Espíritu Santo, gracias á los buenos oficios de nuestro verdadero amo y señor el Vaticano.

¡Y aún habrá quien reniegue de Maura!

¡Claro! ¡Cómo que aún hay quien se siente patriota!

Vuelve á ocuparse toda la prensa de los pasados sucesos de Alcalá del Valle.

Los Sres. Maura y Villaverde procuran echarse mutuamente la culpa de no haber procedido en justicia, con prontitud, para agravar cuanto antes las graves denuncias presentadas.

El uno por el otro y la justicia sin hacer.

Y como terminación, lo mismo que sobre Monjuich, completa obscuridad y... ¡nadad! ¡nadad!

Mañana por la noche, despedida del eminente actor señor Borrás, se pondrá en escena la bonita comedia en tres actos de D. Ignacio Iglesias, *Lo cor del poble* y el precioso juguete *Nicolás*.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

# EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

## DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

## LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANOS

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

GASTÓN DELAMOTTE

## GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

## Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con **ROLLO (RODET) DE GODALL, ULLDECOVA** y **MONTJUCH**.

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en «ferro-carriles, carreteras y puertos».

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

## HARINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias

DE

## ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

## GRAN FÁBRICA DE B BIDAS GASEOSAS

DE

## ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLÁS, NÚMERO 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas y toda clase de bebidas, elaboradas con el bicarbonato de sosa.—Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos.—Zarzaparrilla clase 1.<sup>a</sup>—Brea Munera clase 1.<sup>a</sup>—Cerveza alemana, tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc. etc.

Se sirven y se hacen de encargo toda clase de bebidas.